Biodynamisk Forbrugersammenslutning

                     Nyhedsbrev                      Nytår 2013-14 

Kære medlemmer og venner!

Vi ønsker jer alle et rigtig godt og initiativrigt nytår.

Vores regnskab følger kalenderåret, derfor er det tid at sende vedlagte FI-kort (girokort) ud til jer for året 2014. Til dem, der får dette pr mail, er der 3 måder at betale på: 

1) Via vores konto-nr. i Merkur Bank 8401-110 7442. 

2) Der kan bruges giro-nr. 818 2027 til Merkur, men HUSK at påskrive vores konto-nr. 110 7442, ellers finder det os ikke. Girokort kan tilsendes. 

3) Eller ved at sende os en check - til Toftevænget 30, 3320 Skævinge. 
Kontingentet er fortsat 100 kr. uden blad. (50 for pensionister, studerende o.l.) 

Eller 275 kr. inkl. det biodynamiske blad. (225 for pensionister, studerende o.l.)

Er du medlem hos os, kan du endvidere blive medlem af Biodynamisk Forening for Jordbrug for yderligere 100 kr. Hvis du indbetaler de sidste 100 kr. til os, så sender vi dem videre til Biodynamisk Jordbrug.
Vi siger rigtig mange tak til dem af jer, der har givet gaver. I 2013 blev det til 12.455 kr. En dejlig opmuntring og hjælp. Vi har hjemmesiden: http://www.biodynamiskeforbrugere.dk 
Hvis du ikke ønsker at fortsætte som medlem, der får blad gennem vores forening – hvad vi selvfølgelig håber, du gør, men der kan jo være tvingende grunde – så meld venligst fra snarest belejligt, så vi ikke skal ulejlige dig og os selv med at rykke. De fleste betaler deres kontingent først i januar. Men erfaringsmæssigt er der nogle, som glemmer at betale. Vi kunne så blot slette jer, men igen viser erfaringen, at de allerfleste ønsker at fortsætte. Vi bruger en del tid på at ringe herom – så hjælp os med at undgå dette tidskrævende og uproduktive ekstraarbejde.            

Vi sender også dette brev til en del andre, som ikke er medlemmer – dels for at give oplysninger om det biodynamiske og dels i håb om flere nye medlemmer. Institutioner m.v. kan også blive medlemmer. Det er rart at vide, at der derved kan komme biodynamisk nyt på de steder. Og en ekstra tilskyndelse til og orientering om biodynamisk mad. Ifølge Rudolf Steiner styrker biodynamisk mad ens viljeskræfter.

Vi har fortsat tekniske problemer med vores mailprogram og internetudbyder (Telenor) i forb. m. udsendelse af mails til vore 450 modtagere. Vi er nødt til at sende á 11 gange – et molboarbejde. Derfor tilbød Maj-Lie Majbækgaard os at lave en hjemmeside (den er rigtig flot – mange tak), men det med at sende mails ud fra den er ikke lykkedes - endnu. En eller anden, der måske kan hjælpe med at inddatere navne om nødvendigt?                                                                                                                 

                               Kommende aktiviteter i 2014

Generelt kan der ses mere om kommende aktiviteter på www.antroposofisk-kalender.dk 
Vi holder ordinære åbne kollegiemøder hver første torsdag i måneden kl. 17, dog ikke i juli og august. Det er på Rathsacksvej 30 ved Frederiksberg Metro. I er altid velkomne.

Madstudiegruppe ud fra Steiners ”Fra Jesus til Kristus” på mandage i ulige ugenumre til ca. påske 2014 kl.19 i Skævinge, Toftevænget 30. Tog fra Hillerød og Hundested. 7 min. til stationen.
31-2. feb. 2014 har vi også i år lejet en dobbeltstand på helsemessen i Falconér Centeret, Frederiksberg. Aurion og Solhjulet hjælper os med støtte og gode fødevarer, som vi sælger/giver smagsprøver af. Det er spændende at møde de mange spørgsmål fra søgende mennesker. Tak til de mange, som hjalp på standen i 2013.                                                                                       

Søn. d. 2. feb. 2014 kl. 12 holder Lars Mikkelsen gratis minikursus om det biodynamiske på messen, lokale 6 via Vandrehallen. 

24-1-2014 holdes kl. 19.15 biodynamisk foredrag i Fåborg ved Lars Mikkelsen. Støttekredsen omkring Bakkedalens Biodynamikere arrangerer dette (efter fælles spisning 17.30 og generalforsamling 18.45).

                                                                                                                                                                                          Side 2 følger
Nærmere ved Tine Jensen, 2078 9756. Og mere i nyhedsbrevet i www.bakkedalen.dk
Sted: ”Det Gamle Bibliotek”, Grønnegade 44, 5600 Faaborg (formentligt).

Den 5. (kl. 11) til 6. april (kl.16) 2014 bliver der et biodynamisk havekursus med teori og praksis (tag støvler med) ved Lars Mikkelsen på Kullerup Kurser ved Nyborg. Tilmelding 6531 5431. Se evt. mere på forannævnte møde-link-kalender eller på WWW.Kullerup.dk med også andre biodynamiske tilbud.
Vores forening holder årsmøde torsdag den 3. april 2014 kl. 18 på Rathsacksvej 30, Frederiksberg.       

Der kan aftales praktiske møder med Lars Mikkelsen om plantedyrkning, bedst i hans mark, men også andre steder er mulige. Der overvejes en undervisningsdag i marken søndag d. 14. sep.        

                                                      Andres aktiviteter                                      

Livskræfter i det biodynamiske. Kursus ved Biodynamisk Jordbrug 18. jan. i Kullerup.

Bl.a. om grundlaget for biodynamisk dyrkning, elementarvæsener og ernæringskvalitet. Også for forbrugere. Se på www.biodynamisk.dk , hvor der er meget andet spændende.
Fordybningsuger for avlere i Dornach i jan. Landbrugsdagene i Dornach, Schweiz, bliver 5-8. feb. 

                                                Noget om os i året 2013
I 2013 bestod Kollegiet af Kirsten A Jensen, Ellen Friis, Anne-Mette Faurholdt og Lars Mikkelsen. Peter Krabbe er vores revisor. Vi ser gerne, at flere kommer til. Vi har holdt 10 åbne møder i kollegiet.  
Tak til Peter for at sende kontingentrykkere ud. Og til Kirsten for at sende en mængde brev ud.  

Vi afholdt et møde 17-2 om gluten-allergi/cøliaki ved Jens-Otto Andersen (vi anbefaler stærkt Jens-Otto). Der kom dejligt mange tilhører.

Som vi skrev om sidste år, så har vi haft 2 indsamlinger til biavlerne m.v. i Tyskland, som ved en EU-dom 6-9-11 (e6-9-11, hvilket betyder, at vi den dag har rundsendt en mail herom) vandt over kemi- og GMO-firmaet Monsanto om pollen i honning. En fantastisk sejr for hele EU-befolkningens forbrugere. Ved begge indsamlinger kunne vi sende ca. 25.000 kr. hver gang derned. Men EU og Monsanto giver jo ikke op. EU har blot vedtaget nye regler, der går os imod! Så vore tyske venner har tabt en ny  retssag i Tyskland herom. Om de appellerer, er ikke klart for os. Det er frygteligt dyrt med retssager. Modparterne har rigeligt med penge! EU støtter Monsanto i sagen (e11-6).
Information og DR udskrev en konkurrence www.voresomstilling.dk Kun 3 projekter fik flere stemmer end vores biodynamiske projekt (ud af i alt 380 projekter). Vi fik ikke præmie (e5-9-13).
Vi forsøger via mails at holde jer lidt orienteret om nyt ude i verden, ikke mindst med basis i det antroposofiske (Steineriske) ugeblad Das Goetheanum, trykt i Schweiz.

I marts og september var Lars Mikkelsen i Berlin og besøgte også von Halles. Vi har en mailliste, hvorfra vi orienterer om nyt omkring Judith von Halle. Sendt 11 mails, heraf om 2 nye bøger af hende.

Lars Mikkelsen deltager på biavlernes vegne i møder i Fødevarestyrelsen om sprøjtegifte. Det er et trist emne, men man skal kunne tåle at se det onde, og man bliver klogere på, hvor tåbeligt der kan tænkes og handles af mange (de fleste?) mennesker. (e26-11-13, e6-9-13 ).
Der blev i 2012 startet en biodynamisk butik i Ravnsborggade 12, Kbh. N. Vi støttede opstarten.

Desværre har butikken måttet lukke igen i år.

Vi/Lars har været med til landbrugsdagene + præparatmødet i Dornach, til et møde om mælk på DTU, med til Oben Minds 3 dage på Audonicon og til at forme spørgsmål til politikerne på Miljø-TV – for at nævne nogle af dem. En uge i Järna om muld var meget givtig. Over 100 deltagere, mange unge med.
De afholdte havekurser i Kullerup og i Larses mark var velbesøgte, begge med ca. 15 deltagere.

Endda var der 2 med fra Norge i det første kursus.

Solide mørkeblå stofbæreposer påtrykt med hvidt ”Biodynamiske fødevarer” sælger vi á 35 kr. 

Vi sælger Steiners Biøvelser (meditationer) for 5 kr. En sikker og god meditationsmåde (e18-7-10).

                                  Vi har høringsret i Fødevarestyrelsen. 

Det er et problem, at der ofte ikke er tid til afgive høringssvar. Høringstiden kan være helt nede ved 1 døgn! Måske når vi slet ikke at åbne vores mails i den tid. Vi mener, at der normalt bør være mindst 1 måneds frist. EU er problemet. De tager ikke hensyn til vore regler i DK. Vi sendte en mail til en række politikere om høringsfrister. 5 folketingsmedlemmer svarede, at de ville søge at gøre noget ved det.

(e8-3, e7-4, e17-5, e15-6, e19-6, e20-6). Mere: http://www.dr.dk/Nyheder/Politik/2013/09/17/212023.htm
http://www.dr.dk/Nyheder/Politik/2013/12/25/1225073821.htm
Vi indgav følgende høringssvar i året:

7 stk. om GMO-produkter, 12 stk. om gift i vores mad (det drejer sig om massevis af pestcider m.v., som hele tiden tillades i stadig højere doser!), nøglehulsmærket (også gift i (e5-3) og om plastik i fødevarer (e20-6). Mange høringer svarer vi ikke på. Nogle af høresvarene har vi sendt ud som mails, jf. vedlagte liste over vores rundsendte nyhedsmails.

De vigtigste høresvar sendes til medlemmer af folketingsudvalg (MF’er), da vi oplevede, at vore svar til styrelsen ikke nåede frem til politikerne. Vi har fået en del gode reaktioner fra MF’er. Vi vil gerne opfattes som seriøse og kyndige.

                                                            Lidt om andre

Et nordisk initiativ om en biodynamisk, praktisk uddannelse for unge biodynamikere (e6-11). 
I det hele taget forsøger vi, at oplyse om hvad der sker ude i verden, fx via verdens-Steiner-ugebladet. Vi har sendt det månedlige norske nyhedsbrev Antropost og nu senest Nyhettsdrys rundt. 

Vi har også henvist til det svenske blad.
Vi vil også nævne Ib Borup Pedersen, traditionel svineavler. Om hans kamp imod GMO og roundup. Han er dygtig og udsender nyhedsmails (e22-11-12, e12-1, e5-5, 14+16-6, e12+14-11, e18-12).

Vi efterlyste en Steiner-orienteret advokat til en retssag. Vi fik mindst 10 svar – hjertelig tak for det.

Vi fik læserbreve i om Roundup-skader, om Nøglehulsmærket (pesticider i) og Becel margarine.
EDB-router slog karse ihjel (e17-5). Trådløs skadede mel-larver (e30-5). Skummælk gør tyk (e11-7).

Alkohol farligere end heroin (e27-8, e18-10). Ingen larver i biodynamiske grønkål (e5-5). Klonede grise ikke ens (e5-5). Solen modvirker hudkræft (e12-5). Folk i WTO: Industrimad gør syg (e22-11).
”Tørkeristent” majs noget sludder (e6-11). Rødbede på 3,7 kg (e30-10).

Generelt må vi sige, at det biodynamiske har en vis medvind – har vi kunnet skrive i flere år. Men det kan vi ikke umiddelbart skrive i år. 5 demeter-autoriserede butikke er trådt ud. En ny avler er kommet til, men 2 er gået ud. Vi kan henvise til www.biodynamisk.dk og til skrivelser og blade fra Biodynamisk Jordbrug. Det biodynamiske er den form, der kan gøre fremtiden livsduelig.

Thorshøjgård i Dronningmølle, Museumsvej 1, 4971 9642, har heller ikke i år kunnet demetergodkendes. Urimelige myndighedskrav har frataget den økologiske godkendelse.
Dermed kan Demeterforbundet vist ikke tillade sig at godkende med demeter. Men gården dyrkes virkeligt efter de biodynamiske lovmæssigheder. Vi ved, at dette har været oppe at vende i bestyrelsen i Biodynamisk Jordbrug, men gården står endnu som: Avlermedlem, ikke demeter-godkendt. Det er svære tider og uden den økologiske statsstøtte bliver det værre. En af vore biodynamiske malkekvægsgårde gik konkurs i året, der gik.
Danske Phie Ambo er verdenskendt for en række dokumentarfilm. Om hende stod der 5-12-13 i Berlingske bl.a.: ”Hendes næste film handler om en biodynamisk dansk landmand, der kæmper en indædt kamp mod myndighederne for retten til at drive et landbrug i respekt og balance med naturen, trods de regler og forordninger (Lars: EU-love), som han konstant underlægges fra myndigheder og det konventionelle landbrug”.
Efter vores mening er moderne køer udsat for en form for dyrplageri. Vi mennesker skal helst være slanke. Men de fleste moderne køer er rigtig fede. Min bedstefars køer var flotte slanke og med lange horn, hvor der dannede sig en ny ring for hver kalv, koen fik. Så kunne vi tælle 10 ringe eller mere. Billeder af sådanne sunde køer kan ses inde på væggene på Christiansborg på 2.sal. Faktum er, at i 2011 fik køer i snit kun 1,7 kalv, inden de døde.
Et andet faktum er, at køernes klove nu skal beskæres flere gange årligt. Dette fænomen var ganske ukendt i 1960. Beskæringen er næppe dyrplageri (?), men at de inden ofte humper rundt på ømme fødder, er dyrplageri. Næsten alle synes at ignorere den slags. For en, der virkede i kostaldene i 50’erne, er det en lidelse at se på de sølle konventionelle køer i dag!                                    Side 4 følger

Ud over de avlere, der er nævnt i bladet Biodynamisk Jordbrug, så findes der også andre biodynamiske avlere, som vi herved gerne vil oplyse om. Kender I flere endnu?                                              
Smidstrupgård, Erik og Hanne Schrøder, Tersløsevej 15, 4190 Munke Bjergby, 5780 7212 Side 4 følger
Kragebjerggård, Henrik og Lene Asser Jensen, Kragebjerg 1, 4296 Nyrup, 5780 3252

Ornebjerg Biodynamiske Jordbrug, Birgit og Jørgen Sørensen, Vester Vråvej 6, 4760 Vordingborg. 5537 4106.

Skjoldhøj  Landbrugsfællesskab, Skjoldhøjvej 24, 8471 Sabro, 8662 0010.

                                                        Mere om vores forening

Vi søger at samarbejde bredt. Vi er medlem af Visions-Partiet og Forebyggelses- og Patientrådet, FPR, sammen med godt 60 andre foreninger m.v. til informationsudvekslinger. Vi er medlem hos Danmarks Aktive Forbruger, som gør en god forbrugerindsats.                                           

GMO-forum’et (Grønne organisationer) udveksler vi mails med. Vi har sendt 19 mails til denne kreds i året.                            

Vil du have flere informationer fra os – mere end dette brev om året? Så giv os en e-mail-adr. For så er det let at sende dig referater og vigtige oplysninger.               
Er der noget i dette materiale, der gør dig nysgerrig, fx hvad mon vi skrev i det der høringssvar, så ring, mail eller skriv til os, og vi kan formentligt sende det ønskede.

Her kan Rudolf Steiners værker læses på tysk:  http://fvn-rs.net/ Ny Steinerfilm (e14-12).
Og her på engelsk http://www.rsarchive.org/?gclid=CLily9Wb24cCFTxSQgodr2Rfpw

Vi har i året sendt 163 oplysende mails til vore medlemmer og venner, jf. vedlagte fortegnelse over disse. Derudover har vi sendt ud via vore maillister til Judith von Halle interesserede, til GMO-folk og enkelte (11 stk.) til Steinerskoler og –børnehaver.

Et tilbud: Vi eller andre, som vi finder, kommer gerne ud og oplyser om det biodynamiske, fx til forældremøder i institutioner.
Sidst – men ikke mindst vil vi anbefale, at der støttes op om de Biodynamisk Forskningsforeninger for de billeddannende metoder. Det er et uhyre vigtigt arbejde. Der er nogle rigtig gode projekter i gang og nye på vej. Ved at give gaver via Fonden til fremme af Antroposofisk kulturel Virksomhed, Bredesvinget 25, 2830 Virum, mærket Biodynamisk Forskning, Merkurs kt. 8401-102 1106, kan du for 2013 fratrække beløb op til 14.500 i din skat. Tlf. 8695 4820. www.biodynamisk-forskning.dk Skattemæssigt intet mindstebeløb. Nyhedsbreve ses på lige nævnte www.

For Foreningen for Stigbilledforskning gælder tilsvarende. www.stigbilledforskning.dk  
                                       Dette Nyhedsbrev må gerne kopieres/sendes videre.

Vi håber, at du har lyst til og mulighed for at støtte os i vores arbejde for det biodynamiske.

Med venlig hilsen fra Biodynamisk Forbrugersammenslutning

Toftevænget 30, 3320 Skævinge, 4828 8700.

e-breve:  lars.thomsen.mikkelsen@get2net.dk 

Merkur Banks giro-nr, er 818 2027, men VIGTIG også at huske at anføre vores kontonr. 8401-110 7442                      http://www.biodynamiskeforbrugere.dk                      

                 Første del af bilag til Nyhedsbrevet nytår 2013-14:

Udsendte e-mails fra Biodynamisk Forbrugersammenslutning i 2013:

Bilag med oversigt over mails sendt i 2013 i alt 163 stk.

                                  Den fulde årsoversigt er angivet i bilaget.

1-1-2013 Trond om Waekefield + kalendren.                                    2-1-2013 Oplæg til høresvar om GMO-majs 87460

4-1 Tre suppleringer til det biodynamiske Nyhedsbrev.                    4-1 Erik Frydenlunds mange tilbud om det biodynamiske

8-1 AntroPost – norske nyheder.                                                        11-1 Malegruppe i Charlottenlund – Momsen

12-1 GMO og Ib Borup Pedersen, konv. Svinebonde.                       17-1 Das Goetheanum i 13 punkter

22-1 Chakraerne ved Braren Lauridsen.                                             23-1 Nyhedsbrev 35, Visions-Partiet

24-1 Forbrugersammenslutningen på messe i februar.                       25-1 Høresvar om ”tørke”-GMO-majs

2-2 Inmedia Nyt og Anthromedia.                                                      11-2 Biody.-foredrag 21-2 Krogerup, Humlebæk         11-2 Massivt flere sprøjtegifte tillades i fødevarer, 14 gifte.      14-2 Jens-Otto om glutenallergi + økologiske 3-dobb på 10 år   
