Biodynamisk Forbrugersammenslutning

                     Nyhedsnytårsbrev.                                Nytår 2015-16 

Kære medlemmer og venner!                            
Vi ønsker jer alle et rigtig godt og initiativrigt nytår.

Vores regnskab følger kalenderåret, derfor er det tid at minde om kontingent for 2016. Til dem, der får dette pr mail, kan der betales via vores konto-nr. i Merkur Bank 8401-110 7442, eller ved at sende os en check - til Toftevænget 30, 3320 Skævinge. 
Kontingentet er fortsat 100 kr. uden blad. (50 for pensionister, studerende o.l.) 

Eller 275 kr. inkl. det biodynamiske blad. (225 for pensionister, studerende o.l.)

Er du medlem hos os, kan du endvidere blive medlem af Forening for biodynamisk Jordbrug for yderligere 100 kr. Hvis du indbetaler de sidste 100 kr. til os, så sender vi dem videre til Biodynamisk Jordbrug. 
Vi siger rigtig mange tak til alle jer, der har givet gaver. I 2015 blev det til 11.989 kr. fra 26 givere. Tak for det - en mægtig opmuntring og hjælp. 
Vi har hjemmesiden:   http://biodynamiskeforbrugere.dk 
Facebook: https://www.facebook.com/pages/Biodynamisk-Forbrugersammenslutning/1445845292378043?sk=timeline
 
Hvis du ikke ønsker at fortsætte som medlem, der får blad gennem vores forening – hvad vi selvfølgelig håber, du gør, men der kan være tvingende grunde – så meld venligst fra snarest belejligt, så vi ikke skal ulejlige dig og os selv med at rykke. De fleste betaler deres kontingent først i januar. Men erfaringsmæssigt er der nogle, som glemmer at betale. Vi kunne så blot slette jer, men igen viser erfaringen, at de allerfleste ønsker at fortsætte. Vi bruger en del tid på at ringe herom – så hjælp os med at undgå dette tidskrævende og uproduktive ekstraarbejde.            

Vi sender også dette brev til en del andre, som ikke er medlemmer – dels for at give oplysninger om det biodynamiske og dels for at give mulighed for nye medlemmer. Steiner-institutioner m.v. kan også blive medlemmer. Det er rart at vide, at der derved kan komme biodynamisk nyt på de steder. Og en ekstra tilskyndelse til og orientering om biodynamisk levevis. Ifølge Rudolf Steiner styrker biodynamisk mad ens viljeskræfter.

Vi har endnu et lille lager af filmen ”Så meget godt i vente” (e20-2, hvilket betyder, at vi har sendt jer en nyhedsmail om dette denne dag). Vi har solgt over 100 film.
Vore nyhedsmails sendes ud via vores www til vore 618 faste modtagere.  Nogle bliver derinde sat på som ugyldige modtagere – uden at modtager eller vi får besked, ved ikke hvorfor. Vores trofaste hjemmesidestyrer Maj-Lie Majbækgaard gør en store indsats for os. En kæmpe tak til Maj-Lie. Tak til jer, der sender vores mails videre ud i verden. Det er I altid velkomne til.
Og så kom vi takket være kollegiemedlemmet Dennis Jørgensen på facebook pr 8. juni. Dennis er meget flittig med at sætte emner ind. Vi andre kan dårligt følge med, men det er nok, som det skal være. Linket er ovenfor og i hvert af vore nyhedsmails. Vi nærmer os de 1000 likes.
                               Vore kommende aktiviteter i 2016
Generelt kan der ses mere om disse aktiviteter på www.antroposofisk-kalender.dk  
Vi holder ordinære åbne kollegiemøder hver første torsdag (helligdage kan forskyde datoen) i måneden kl. 17, dog ikke i juli og august. Det er på Rathsacksvej 30 ved Frederiksberg Metro. I er altid velkomne. 
Madstudiegruppen går i år ud fra Steiners ”Johannes’ Apokalypse”, og vi mødes på mandage i ulige ugenumre til ca. påske 2016, kl.19 i Skævinge, Toftevænget 30. Tog fra Hillerød og Hundested. 7 min. til stationen.
                                                                                                                                                                                          Side 2 følger
5-7. feb. 2016 har vi også i år lejet en dobbeltstand på helsemessen i Falconér Centeret, Frederiksberg. Aurion og Solhjulet hjælper os med støtte og gode fødevarer, som vi sælger/giver smagsprøver af.    Det er spændende at møde de mange spørgsmål fra søgende mennesker. Tak til de mange, som hjalp på standen i 2015.  
Fre. d. 5. feb. 2016 kl. 13-14.45 holder Lars Mikkelsen gratis minikursus om det biodynamiske på messen, lokale 203, 2. sal. 
Søn. d. 21-2-2016 holdes kl. 14 biodynamisk foredrag i Hvalsø, Kulturhuset, Skolevej 12 (ved stationen) ved Lars Mikkelsen.  Paradisbakkernes fælleshaver, der er økologiske, står for mødet. Hvalsø er sidste station i HT-området. Gratis adgang.

Den 12. (kl. 11) til 13. marts (kl.16) 2016 bliver der et biodynamisk havekursus med teori og praksis (tag støvler med) ved Lars Mikkelsen på Kullerup Kurser ved Nyborg. Tilmelding 6531 5431. Se evt. mere på forannævnte møde-link-kalender eller på www.Kullerup.dk  med flere biodynamiske tilbud.      
Vores generalforsamling bliver tors. d. 7-4 kl. 17 på Rathsacksvej 30, Frederiksberg.                                                                                                                     

Der kan aftales praktiske møder med Lars Mikkelsen om plantedyrkning, bedst i hans mark, men også andre steder er mulige. Der bliver en undervisningsdag i hans mark søndag d. 11. sep. 2016.        

                                               Andres aktiviteter fremover                                   

Livskræfter i det biodynamiske. Kursus ved Biodynamisk Jordbrug 16. jan. i Kullerup.

Også for forbrugere. Se på www.biodynamisk.dk  , hvor der er meget andet spændende.
Landbrugsdagene i Dornach, Schweiz, bliver 3-6. feb.  Desuden en studieuge 28-2 til 4-3. Nærmere på www.sektion-landwirtschaft.org 
                                                Noget om os i året 2015
I 2015 bestod Kollegiet af Kirsten A Jensen, Ellen Friis, Anne-Mette Faurholdt, Uffe Sveigaard, Dennis Jørgensen og Lars Mikkelsen. Peter Krabbe er vores revisor. Vi ser gerne, at flere kommer til. Vi har holdt 10 åbne møder i kollegiet. Vores beretning var i bladet Biodynamiske Jordbrug. 
Vi forsøger via mails at holde jer lidt orienteret om nyt ude i verden, ikke mindst med basis i det antroposofiske (Steineriske) ugeblad Das Goetheanum, trykt i Schweiz.
Vi har haft en 3. indsamling til hjælp for de tyske biavlernes retssag om GMO. Vi har denne gang kunnet sendt 8.500 kr. til dem.

18-1-2015 holdt Lars Mikkelsen biodynamisk foredrag i Hvalsø. Paradisbakkernes fælleshaver stod for mødet. De dyrker økologisk på lånt jord fra kommunen. Der var næsten 30 tilhører. De må have syntes om det, for Lars er som nævnt før inviteret igen i feb. 16.
Glyphosatmøde blev afholdt 28. feb. ved den meget vidende Klaus Sall. Velbesøgt. Se evt. e 4-3.
19-3 tilhører ved et pesticidmøde om cocktaileffekt – en alvorssag.
Filmen "Så meget godt i vente" + foredrag af Niels Kr. Stokholm 21-3 var en succes. Der var fuldt hus. Supperne, der var lavet af Uffe Sveigaard, kone og flere hjælpere af biodynamiske grønsager, var virkelig god. Vi udnævnte Niels til æresmedlem inkl. en pæn check (e 31-3). Han har i sin tid været med til at stifte vores forening her. Niels havde i år 40 års jubilæum på gården Thorshøjgård.
Vores forening holdt årsmøde efter mødet med Niels. For første gang i mange år var der andre med end kollegiet - endda en del ekstra med.
Vi har været med til 2 møder i Odense i den antroposofiske virksomhedskreds. Vi har som forening tilmeldt os kredsen. Ved mail 10-11 opfordrede vi fleste mulige til at være med i fællesskabet. Sammen kan vi udrette mere. Potentielt er der mulighed for ca. 200 medlemmer. Der er vist under 30 nu.
Ud fra den kreds har selskabet udgivet sin første nyhedsmail Antropost. Vil du tilmeldes der, så sker det via antropost@antroposifi.dk. Selskabet har fået en ny www: www.antroposofi.dk 
Herinde kan man finde en 25 min.’s optagelse med Niels om sit liv i dette link: http://www.antroposofi.dk/#!biodynamisk-jordbrug/c183s
Desuden har der været møde for medarbejdere fra Steiner-inspirerede virksomheder, institutioner, avlere o.l.

15-4 var Lars bedt om biodynamisk oplæg i Fælleshaverne (mange børn har parcel hver) på Grøndalsvænge Allé, Vanløse.

21-6 var foreningen Alternativet fra Gilleleje til en biodynamisk dag i Lars’s mark. En god dag.

I juni var Lars Mikkelsen i Berlin og høre og tale med Judith von Halle og især med hendes mand. Vi har en mailliste, hvorfra vi orienterer om nyt omkring Judith von Halle. Sendt 16 mails ud i år.
Lars Mikkelsen deltog på biavlers vegne i 4 møder i Miljøstyrelsen om sprøjtegifte. Det er et trist emne, men man skal kunne tåle at se det onde, og man bliver klogere på, hvor tåbeligt der kan tænkes og handles af mange (de fleste) mennesker. 
Lars har været med til et møde i Oben Minds 2 dage i Kbh. Her kommer de vildeste nyheder (e2-10).
De afholdte havekurser i Kullerup og i Lars’s mark var velbesøgte, med 13 + værter og 14 deltagere.

Solide mørkeblå stofbæreposer påtrykt med hvidt ”Biodynamiske fødevarer” sælger vi á 35 kr. 

Vi sælger Steiners Biøvelser (meditationer) for 5 kr. En sikker og god meditationsmåde.
7-10 holdt Lars biodynamisk foredrag i Det Antroposofiske Hus i Aarhus for foreningen DOF.

                                                          TTIP

Handelsaftale EU-USA får her sit eget nye afsnit i år. Vi er gået helhjertet ind i at hindre den aftale og derfor for at oplyse om dens sandsynligvis katastrofale følger, hvis den vedtages. I har fået mange mails herom. 28. dec. var der en stor artikel i Information fra 3F om dette (e29-12 eller her: http://www.information.dk/556468?utm_source=Dagens+vigtigste+nyheder&utm_campaign=5cd559afdb-&utm_medium=email&utm_term=0_2ccbb7fa83-5cd559afdb-412358521 ). TTIP vil med tiden formodes at ændre ”alt” i samfundet. 10 gange ”mere” end EU-aftalen – har nogle udtrykt det.
EU vil blive søgt presset til at lukke op for varer med lavere miljøgrænser end i EU. En masse flere kemikalier, sprøjtegifte, GMO’er, vacciner, mediciner osv.

Vi har været med i et samarbejde af grønne organisationer i TTIP-netværket, http://ttip.dk . På EU-plan blev der samlet 3,3 mio. underskrifter mod den på 1 år – flere hundrede organisationer bag.
I Dk er sagen meget lidt omtalt. I Berlin var der 250.000 i en Demo(nstration).

Internt har vi deltaget i 14 arbejdsmøder hos NOAH. Vi har holdt stormøder 2 gange. Været til 2 internationale møder i Kbh., hvor vi udførte Demo’er. Deltaget i EU-kommissærens møde. Samt i div. møder hos andre parter.

                                                     Andre nyheder
Filmen Så meget godt i vente har gået verden rundt, et enormt løft for det biodynamisk. Niels og Rita har været med producent Phie i selv Kina. De har i nov. været i Canada. Til marts skal de til USA. 

De har været i Amsterdam, Paris, Berlin og 3 andre tyske byer, i Schweiz, Sverige, Østrig og flere andre steder. Den har været vist i fx Australien og USA.

En forkortet udgave (fra 95 til 55 min.) er blevet vist i dansk TV. Afklips-filmen blev samlet i en 55 min. kortfilm: Song from the soil. En så smuk, meditativ film om de 4 årstider på Thorshøjgård, uden tale, men ledsaget af tavshed, skønneste musik og sange. Ved ikke hvordan den udbredes. 
Jens-Otto rydder op. Vi har arvet en del. Bl.a. det første danske biodynamiske blad. Det er mærket fortroligt (ser vi bort fra nu). Det er om stiftelse af den biodynamiske forening 13-6-1936. En del af stifterne var godsejere. Vi er blevet lovet en renskrivning af det i udsigt, så vi kan maile det rundt.

                                                                                                                                                                     Side 4 følger
9-8 var der biodynamisk sommermøde ved Roskilde. Mest imponerende var Karl Henning Mikkelsen med sit foredrag om, hvordan han via biodynamisk dyrkning havde gjort selv sine ørkenagtige sandbanker til frugtbar agerjord. Uden at vande. Selv krævende kålplanter groede godt nu (e24-8).
På verdensplan er der 4.634 biodynamiske avlere (e5-5).

Vegetariske. Vegetarforeningen forærer os deres gode blad. De skriver så klogt, at der intet protein-problem er som vegetar. Planter indeholder rigeligt med disse. Steiner har forklaret det samme, og læge Mikkel Hindhedes forsøg for en 100 år siden ligeså. Steiner stiller os frit, men han nævner en række fordele ved den mad. Fx ingen krige uden kød. Enkelte kan måske ikke undvære kød. Systemet vil stadig ikke oplyse befolkningen om, at den kost halvere folks sygdomme. Uforståeligt at ethvert ”Steiner- menneske” ikke er vegetar. 
Vegetarforeningen har i år undervist 2500 folkeskoleelever vegetarisk. For 2016 er de fra Kulturstyrelsen bevilliget næsten ½ mio., så de kan belære 5000 elever. Virkeligt flot arbejde.

Træthedssyndromet. Ud fra Henrik Isagers bog har vi sendt en mail 30-6 om, at meget bliver forståeligt, hvis man ser det som, at de syge har et skadet æterlegeme (livslegeme). Tilsvarende ses det hos de unge kvinder, der er blevet skadet af HPV-vaccinationer.
I dette område er vi blevet ringet op 2 kvinder, der har voldsomme problemer fra EM-stråler. Disse elektro-magnetiske stråler skader vel deres æterlegemer.

Til vore åbne møder i kollegiet er der kommet flere unge kvinder, som vil vide mere om det biodynamisk. De har som regel set filmen med Niels.
Vejret og CO2. En dansk professor Ole Humlum ser ikke nogen sammenhæng mellem de 2 emner (e21-4 og 21-10). Vi har forgæves søgt et bevis på, at CO2 har en drivhus-effekt.
Vi vandt en GMO-sejr. Ministeren blev tvunget til at afvise 4 GMO’er overfor EU (e15-10). Ifølge nye regler kan EU-lande sige nej tak til GMO-dyrkning. Det har en række lande gjort.
Nye sameksistesregler mellem GMO og andre dyrkningsformer. Vi protesterede vildt mod, at give den pro-EU fødevareminster lov til at få en række bemyndigelser. Kun NOAH og vi afgav høringssvar! Det gjorde vi i gensidigt samarbejde. Ved ikke hvordan det ender (e 19-10).
                                  Vi har høringsret i Fødevarestyrelsen. 

Det er et problem, at der ofte ikke er tid til afgive høringssvar. Høringstiden kan være helt nede ved 1 døgn! Måske når vi slet ikke at åbne vores mails i den tid. Vi mener, at der normalt bør være mindst 1 måneds frist. EU er problemet. De tager ikke hensyn til vore regler i DK. Forholdene bliver stadig værre.

Først skal det slås fast, at al konventionel mad indeholder giftstoffer. 

Mængden af tilladte pesticidrester i maden forhøjes hele tiden, ) fordelt ud over ”et utal” af madvarer af planter og dyr. Ofte meget drastisk, fordoblinger, 100 gange mere end hidtil og endnu værre forhøjelser. Vi har afgivet 12 høresvar omfattende 93 giftstoffer, jf. vore mails herom. 

Måske skyldes de voldsomme forhøjelser frihandelsforhandlingerne EU-USA om TTIP. USA ønsker at sælge flere gifte til EU. USA har 82 pesticider, som vi har forbudt i EU.
Ved sidste giftmøde i Miljøstyrelsen fik vi oplysninger om en ny EU-oversigt over giftene (e1-12)

med over 6000 pesticider. Glyphosat skulle ikke i sig selv være giftigt og bruges ikke rent som pesticid,
men det bruges som grundelement i fx Roundup. Bare i Dk findes der en 70 forskellige gifte ud fra glyphosat (e 20-11).

GMO tillades i øget omfang som mad og foder. Vi har afgivet 11 høresvar i året. GMO er væsentligt usundere end selv det konventionelle. Via TTIP kan EU blive presset til at aftage GMO til menneskeføde.
Lige nu er en ny GMO i høring i gang. Denne sammensættes af 4 godkendt GMO’er. En sand monsterplante. Og ikke bare en, men der kan fremstilles 15 forskellige GMO’er i kombination af de 4. (GMO = Grumme Monster Organismer!).

Rusland har forbudt al import af GMO-varer (e16-8).

Følgende lader vi stå fra sidste år, 2014:

”Om polyvinyl-alkohol (gift på gift) og sødestoffet adventame, samt om at der gives frit slag til at komme mineraler og vitaminer i maden! og om forordningen (EU-loven) om nye fødevarer (novel food), som er en åben ladeport til at komme næsten alt muligt skidt i madvarer. 
Nano er stort set uden nogen regulering. Hvad sker der, når bitte små stoffer trænger ind i vore celler? Hvorfor bliver folk stadig mere syge? Ringere formeringsevne, kræft, fedme, diabetes, vaccinationsskader, stresssammenbrud, total træthed osv. – ude af kontrol? Alle alarmklokker burde ringe. Holder alle sig for ørerne? Lammede?

E-nr.: Der er over 350 tilladte i alm. fødevarer (og der kommer stadig flere til ifølge høringer). I det økologiske er tilladt 49. I det biodynamiske ca. 12. Ifølge MX 12-11 er der pesticider og ftalater samt over 50 hemmelige tilsætningsstoffer i vin. Ifølge MX 4-11 og Uppsala Univ., der har fulgt over 100.000 gennem 80’ og 90’erne. blev set, at høj indtagelse af mælk gav flere knoglebrud”.
De vigtigste høresvar sendes til medlemmer af folketingsudvalg (MF’er), da vi oplevede, at vore svar til styrelsen ikke nåede frem til politikerne. Vi har fået en del reaktioner fra MF’er. Vi vil gerne opfattes som seriøse og kyndige.

                                                Lidt om andre og andet
Den nordiske biodynamisk uddannelse Bingn for unge biodynamikere starter et nyt hold igen i vinteren (e12-10).         
I det hele taget forsøger vi at oplyse om, hvad der sker ude i verden, fx via verdens-Steiner-ugebladet. Vi har sendt det månedlige norske nyhedsbrev AntroPost og noget fra det ugentlige Nyhettsdrys rundt. Du kan komme med på de maillister.
Det biodynamiske har en vis medvind. Ifølge opgørelsen fra Demeterforbundet er der kommet 6 nye
i handelsledet. 4 nye avlere er kommet til, men desværre er 4 også gået fra. Vi kan henvise til 

www.biodynamisk.dk og blade fra Biodynamisk Jordbrug. 

Det biodynamiske er den form, der kan gøre fremtiden livsduelig.

Thorshøjgård i Dronningmølle, Museumsvej 1, står som: Avlermedlem, ikke demeter-godkendt.
Niels har valgt ikke at blive økologisk godkendt, da bøvlet er alt for stort. Men gården dyrkes virkeligt efter de biodynamiske lovmæssigheder. 
Ud over de avlere, der er nævnt i bladet Biodynamisk Jordbrug, så findes der også andre biodynamiske avlere, som vi herved gerne vil oplyse om. Kender I flere endnu?                                              
Smidstrupgård, Erik og Hanne Schrøder, Tersløsevej 15, 4190 Munke Bjergby, 5780 7212 Side 4 følger
Kragebjerggård, Henrik og Lene Asser Jensen, Kragebjerg 1, 4296 Nyrup, 5780 3252

Ornebjerg, Birgit og Jørgen Sørensen, Vester Vråvej 6, 4760 Vordingborg. 5537 4106.

Skjoldhøj Landbrugsfællesskab, Skjoldhøjvej 24, 8471 Sabro, 8662 0010.

Hvidløgsgården, Per Oue Pedersen, Oddesundvej 291, Sdr. Ydby, 7760 Hurup Thy, 2013 2989, peroue@gmail.com                      Lars Mikkelsen, Toftevænget 30, 3320 Skævinge, 4828 8700.
Egentligt burde der oprettes en fortegnelse over, hvor biodynamiske varer kan købes. Men der er heldigvis mange steder. Torve, gårdbutikker, supermarkeder, avlere osv.

                                                        Mere om vores forening

Vi søger at samarbejde bredt. Vi er medlem af Forebyggelses- og Patientrådet, FPR, sammen med godt 60 andre foreninger m.v. til informationsudvekslinger. Vi er medlem hos Danmarks Aktive Forbruger, som gør en god forbrugerindsats.   
GMO-forum’et (Grønne organisationer) udveksler vi mails med. Vi har sendt 20 mails til denne kreds i året.  
 Derudover har vi sendt ud via vore maillister til Steinerskoler og –børnehaver (9 stk.).                  

Vil du have flere informationer fra os – mere end dette brev om året? Så giv os en e-mail-adr. For så er det let at sende dig referater og vigtige oplysninger.          
Er der noget i dette materiale, der gør dig nysgerrig, fx hvad mon vi skrev i det der høringssvar, så ring, mail eller skriv til os, og vi kan formentligt sende det ønskede.

Her kan Rudolf Steiners værker læses på tysk:  http://fvn-rs.net/                          Side 6 følger
Og her på engelsk http://www.rsarchive.org/?gclid=CLily9Wb24cCFTxSQgodr2Rfpw

Vi har i året sendt 171 oplysende mails til vore medlemmer og venner. Disse kan læses her: http://biodynamiskeforbrugere.dk/nyhedsmails  Herinde kan man desværre ikke åbne de heri nævnte links, men må manuelt selv sætte dem ind i sin browser-linje.
Derudover har vi sendt ud via vore maillister til Steinerskoler og –børnehaver (9 stk.).
Et tilbud: Vi eller andre, som vi finder, kommer gerne ud og oplyser om det biodynamiske, fx til forældremøder i institutioner.
Sidst – men ikke mindst vil vi anbefale, at der støttes op om Biodynamiske Forskningsforening. Det er et uhyre vigtigt arbejde. Der er en bog fra Jens-Otto på vej. Vi har givet en støtte til udgivelsen. 
Ved at give gaver via Fonden til fremme af Antroposofisk kulturel Virksomhed, Bredesvinget 25, 2830 Virum, mærket Biodynamisk Forskning, Merkurs kt. 8401-102 1106, kan du fratrække beløb op til 14.800 i din skat. Tlf. 3024 7207. www.biodynamisk-forskning.dk  Skattemæssigt gives mindst 200 kr. Nyhedsbreve ses på lige nævnte www.
Foreningen for Stigbilledforskning er desværre ophørt, forstår vi.
                                       Dette Nyhedsbrev må gerne kopieres/sendes videre.

Vi håber, at du har lyst til og mulighed for at støtte os i vores arbejde for det biodynamiske.

Med venlig hilsen fra Biodynamisk Forbrugersammenslutning

Toftevænget 30, 3320 Skævinge, 4828 8700. e-breve til:  Lars@T-Mikkelsen
Vores kt.nr. i Merkur Banks er 8401-110 7442                      http://www.biodynamiskeforbrugere.dk                       

